

钻井平台驶进尼日利亚湾

——胜利海洋钻井公司进军尼日利亚石油市场纪实



远征波斯湾，踏上了吉凶未卜的海外征程。在众人的忐忑中，出征6年多来，该平台创造了可观效益。

算上此次出征的2座平台，这个公司在海外施工平台已有3座。公司国际市场“半壁江山”版图日渐清晰。

甲方监督极力赞赏

和壳牌代表谈判从当天的早上8点一直谈到下午2点，午餐是盒饭，边吃边谈。

双方握手的那一刻，壳牌谈判代表向他们竖起了大拇指。“壳牌认为是标准条款，拒绝更改。”作为谈判代表之一，胜利四号平台经理、胜利工程公司尼日利亚项目副经理明红亮对国外谈判的经历记忆犹新，“我们认真研读合同条款，发现有一些本不应该由我们提供的装备和服务让我们提供，从这个角度入手，在新一轮谈判中最终让对方作出修改合同条款的让步。”

“单单一个HSE方案就编写了6大部分5万余字，全部用英文书写。这还不包括6部手册、127个文件、100多个表格，每编制完一项还要对平台员工进行现场培训。”身为尼日利亚项目HSE管理体系编写组组长、海洋钻井公司安全环保科副科长冯钟丽感到压力山大，她负责的问题项虽然只有80个，但工作量巨大，关系到整个项目的进度与成败。从去年10月25日驻平台以来，她和她的组一直在忙碌着。“这是我审核过的40条钻井平台和船舶中，唯一一家未聘请第三方机构而独立编写完成HSE体系文件的平台。”壳牌公司总部的囊先生被他们的专业精神所打动，在专门会议上大加赞赏。

对有着40年海洋油服历史的胜利海洋钻井来说，“海纳百川、勇立潮头”的企业精神早已深入血脉。自1978年胜利一号平台出海打井以来，这个公司在环渤海、韩国西海岸、波斯

湾等海域打井1300余口，进尺300多万米，相当于钻穿了340座珠穆朗玛峰。先后与中海油、中石油、壳牌、EDC、阿吉普、科麦奇、BOT、SMS、云顶、东华、智慧石油等十几家中外公司合作，南堡油田、葵花岛油田、埕岛油田等中国近海7个整装大油田发现井全部由他们钻探完成，建成我国第一个300万吨级浅海大油田。

“你们展现了友好和合作的精神，这是一次完美的施工。”远在波斯湾打井的胜利十号平台，收到业主监督穆罕默德的一封信，对平台在BS-19井三开高压盐层安全优质高效施工表示赞赏。

不负众望，作为胜利海洋钻井的“先遣部队”，胜利十号平台闯过了重重难关，以过硬的技术、优质的服务赢得了业主IOOC和甲方SMS的高度评价。一期合同签订率97.8%，二期合同签订率更高达99.3%，交出了一份近乎完美的答卷。

“干得漂亮。”在马来西亚云顶项目施工的新胜利一号平台，优质的服务赢得了甲方监督书面表扬。

同样赢得好口碑的，还有胜利六号、七号首次与民企智慧石油合作打井，海洋地质为上海局东海、黄海、南海地质录井服务，等等。

不仅仅是海上，他们的足迹也遍布新疆、山西、天津、山东烟台，甚至沙特等地方，以成建制的方式对外输出劳务、技术和管理服务300多人次，打造了一支名副其实的“海洋陆战队”。

每一个走出去闯市场的队伍都是旗帜，代表着海洋钻井的精神风貌，也代言着“石化油服”的金字招牌。

从梦开始的地方启航

位于烟台芝罘岛的船厂，是新胜利一号平台的诞生地。胜利四号平台从国外引进改造也

是在这里进行的，两座平台从这里装船启运，赴尼日利亚打井。

经过严格细致的整改后，胜利四号平台接受了NEWCROSS甲方代表与RSI检验人员持续11天的验船工作。一次性完成钻井系统低压大排量循环、扭矩测试、48小时高压试运转等试验环节，得到了甲方的高度评价，拿到了动迁令。

新胜利一号壳牌尼日利亚项目也迎来了最终“大考”，历时5个多月，HSE管理体系、设备、井控、环保、拖航移位、安全操作、生活区、人员取证等660项问题逐一关闭，顺利地通过验收。

“新胜利一号平台是2014年投产的50米自升式钻井平台，新度系数高，与波斯湾打井的胜利十号平台是“姊妹平台”，装备型式和作业水深都能很好满足壳牌的严苛标准；胜利四号平台是坐底式钻井平台，井架可以放倒，特别适合于尼日利亚滩海及沼泽作业区域钻井需要。”对选择平台，许军富深有考量。

“七成以上的油气开发、八成以上的油服工程业务都来自国际石油公司。”在王庆眼里，尼日利亚丰富的石油为进一步合作提供了无限可能。

在职工代表大会上，胜利海洋钻井将国际化战略作为公司“四大发展战略”之一确立。许军富向我们描绘了这样一幅公司发展蓝图：以胜利十号平台阿联酋项目为中心，布局中东区域；以新胜利一号、胜利四号平台尼日利亚项目为中心，开拓北非、西非区域布局海外，打造国际市场“半壁江山”格局。

两座平台同时启运，从梦开始的地方启航，经过40天11692海里，跨越两大洲三大洋的长途，新胜利一号、胜利四号钻井平台顺利抵达尼日利亚海域，随后，分别湿拖到各自井位，开始开钻前的准备和验收工作。石化油服首次进入尼日利亚海洋钻井市场，成为“一带一路”建设的新锚点。

党员服务社当选全国最佳志愿服务组织

□通讯员 王维东 孙传刚 报道

本报东营讯 4月3日，从北京召开的全国学雷锋志愿服务推进会上传来好消息，在中宣部、中央文明办等11部门组织开展的2017年学雷锋志愿服务“四个100”先进典型评选活动中，油田党员服务社获得“最佳志愿服务组织”称号。

据了解，学雷锋志愿服务“四个100”先进典型宣传推选活动是从2015年开始的，已经举办两届，每次都推选出100名最美志愿者、100个最佳志愿服务组织、100个最佳志愿服务项目和100个最美志愿服务社区。

评选活动程序严格。在层层择优推荐的基础上，2017年11月20日至12月10日，中国文明网、人民网、新华网、光明网、央广网对全国各地各部门推荐的学雷锋志愿服务先进典型进行了集中展示，接受全国网民投票。今年3月21日，中央文明网公示了2017年学雷锋志愿服务“四个100”先进典型名单，油田党员服务社跻身全国“最佳志愿服务组织”。

油田党员服务社是管理局有限公司党委为加强非在职党员教育管理而探索出的创新之举。自2007年创建以来，油田党员服务社在探索中完善、发展、壮大，到目前已建成97家党员服务社，基本覆盖了分散在东营、滨州、济南等8个市的20多个县区的上百个油田小区，功能定位也由最初的非在职党员教育管理向服务群众、服务改革、服务和谐、服务区域延伸拓展。

多年来，党员服务社充分发挥贴近党员、贴近生活的优势，结合非在职党员特点、专长、喜好，因势利导，因人而异，引导他们组建义务巡逻、邻里调解、政策宣讲、文化艺术、扶老助弱、绿地认养等志愿服务小组或兴趣小组。截至目前，油田党员服务社已有5000余名志愿者，累计开展志愿服务12.1万余人次，先后涌现出了“学范党员责任区”“晓风义务理发室”“常青树文艺队”“绿丝带志愿服务队”“手拉手互助组”“爱心大姐帮帮团”“亲情互助养老”等一大批特色志愿服务团队，唱响了主旋律，成为油田党建思想文化品牌，叫得响、立得住的品牌。油田创建发展党员服务社的典型做法被评为第三届全国基层党建创新案例最佳案例。

胜利油区首批两家社区居委会成立

□ 通讯员 鹿世乾 赵辉 报道

本报东营讯 4月2日，原河口管理中心管辖的河阳、御园两个小区，在河口管理中心和地方政府的指导下，召开了首届社区居委会选举委员会选举大会，依法选举产生了居委会。这是在胜利油区诞生的首批社区居委会，为油田持续推进剥离社区职能工作提供了宝贵的实践经验。

河阳、御园两家居委会分别隶属于河口区河口街道和六合街道，依据《中华人民共和国城市居民委员会组织法》和《河口区城市社区居民委员会换届选举工作规程》等法律法规，社区居民委员会的职责包括：宣传宪法、法律、法规和国家政策，办理本地区居民的公共事务，调解民间纠纷，维护社会治安，向政府反映居民意见等。

河阳社区第六小组居民代表孙梅香说，很荣幸被选为小组长，今后在居委会的领导下一定把我们的小区建设得更美好。河口街道办事处便民服务中心主任王玉燕认为，第一批两家油田社区居委会成立，是一个不断探索和摸索的过程，目的就是让油田的居民生活得更和谐更美好。

首批社区居委会成立，拉开了胜利油区社区居委会选举的序幕，标志着胜利油田剥离社区职能取得重大突破。

身边的榜样

□ 本报通讯员 任文盼

“今天，我想讲讲我身边的锤子姐——张鹏敏”，2017年8月，石油开发中心举办“讲创新、讲发展、讲质量、讲效益”暨“全家福文化”讲故事比赛，随着胜汽大队员工祝明皋的开场，大家被一幅幅照片带入了张鹏敏这个普通员工的故事中。她是一位还在育儿假期间的女工，却提前结束假期回到工作岗位，并从后勤岗位请缨到一线成为生产主操手，像大老爷们一样抡大锤、拧压盖。

挥汗抡锤的场景不禁让人佩服她是一条“女汉子”。这既是她个人的故事，也更是2017年油田绩效考核、“三转三创”主题活动在基层落地的鲜活案例。

比赛结束了，张鹏敏的故事也就传开了，先后登报纸、上电视、录微信视频，一下成了中心的名人。

像她一样的主人公，在中心4年来的讲故事比赛已达到了56位。讲他们故事的演讲者，也都是主人公身旁彼此再熟悉不过的兄弟姐妹们。没有高大上的语言修饰，只是接地气的平凡事，人人可学、人人能做。

细数这些年的讲故事比赛，每年都赋予一个奋进向上、价值引领的主题，可以是讲责任、讲担当、讲质量、讲效益，也可以是讲奉献、讲创新、讲幸福、讲和谐等等，就是鼓励身边人讲出让你动容、让你感怀的事，把这些事讲给身边的人听，让这些再感染教授身边的人如何作为、如何创造价值、如何成为一名企业满意的优秀员工。

王海漫的故事从中心讲到胜利，从胜利推到山东，成为胜利油田优秀共产党员楷模、中石化青年岗位能手，她的家庭荣获“齐鲁最美家庭”“第十届全国五好文明家庭”称号。

李雪莉为科研默默耕耘的故事让更多人明白了，对工作的责任和奉献是最心甘情愿的表白，她成长为研究所最年轻的开发管理室主任，荣获国际海洋技术奖。

身边人讲身边事，身边事教身边人，这是每一次讲故事比赛活动的初衷，希望大家垫垫脚、伸伸手，就能够得到、摸得着，他们不遥远，因为他们就在我们身边。



爱心助教进课堂

□刘铁 报道

3月27日，来自东营胜利锦苑小学、胜利油田学前教育科、胜利日报社、麦田计划东营分社的老师和志愿者14人，来到沂水县岔河小学，开展“爱读书”助教活动，并继续送上“麦田计划健康课堂”。

我只是那个最后投篮的人

——记胜利勘探开发研究院沾车勘探研究室车镇组组长石泉清

□ 本报通讯员 贾玉涛 代俭科

2018年年初，胜利油田史上最大勘探红包大奖落地，勘探开发研究院沾车勘探研究室车镇组组长石泉清拿到个人最高奖25万元。帮他拿下最高奖的大古斜29井项目，不仅找到了低油价下可动用的200多万吨储量，钻井后更是与井位设计高度吻合，重赏这口井也彰显了油田提出勘探回归初心的导向。

拿到大奖，石泉清有短暂的惊喜，但过后仍然是那个平日里沉默少语的普通科研人员。对于这次拿大奖，他说自己只是恰好做了那个投篮的人。

拿到大奖，成了名人，石泉清还是那个有些腼腆的“大男孩”。

大奖里有大家的付出

直到晚上通电话，妻子还是不相信丈夫石泉清拿了一个大奖。

1月8日，油田勘探成果奖励大会结束后，石泉清只是告诉妻子自己今晚还要加班，晚点回去。之后几个小时里，妻子从微信朋友圈看到了丈夫拿大奖的消息。

“电话里一开始我跟我开了个玩笑，她最开始确实不相信。后来我一本正经地告诉她这是真的，她才信了。”石泉清说，“现在微信朋友圈真厉害，连我在大庆油田的同学都知道了，还打来电话祝贺。”

婆婆是从儿媳的嘴里得知儿子今年拿了个油田大奖，直到儿子加班回家，这位一辈子务农被儿子从烟台老家接来的朴实老人还是有些

半信半疑。在亲自核实后，老人很高兴，但随即对儿子说：“油田对你这么好，你一定要好好加倍工作。”

对于拿到这个奖，石泉清最初也是将信将疑。

2017年，胜利油田制定下发了《胜利油田分公司勘探发现成果奖励办法》，规定设立研究成果奖和商业储量奖，奖金数额较高。对于这样的高额奖金，石泉清开始是抱有怀疑态度的。

凭借大古斜29井项目，石泉清拿到研究成果类唯一的一个一等奖。评审组对这口井的评价是：基础工作扎实，研究工作到位，说打什么就打着什么了，同时还找到了200万吨的控制储量。

大古斜29井项目是在2016年春季论证会上由石泉清他们提出来的井位，该区域由于勘探程度高、井网密、构造复杂，被大多数人认为潜力不大。但经过科研人员一系列透彻分析和精细研究工作，这口井在论证会上因为论证思路清晰、潜力分析让人信服，最终通过井位论证。

一下子成了油田名人，上了报纸、电视，石泉清有些不太适应。他认为这个奖里面有大家的付出，他只不过是那个最后投篮的人。

身边没有嫉妒只有效仿的人

25万元奖金还是在室领导的提醒下石泉清才去银行查了一下账户。工作12年，石泉清对每个月拿多少工资不是很在意，甚至银行短信提醒都没有开通。

奖金一直还在银行账户上躺着，他和妻子并没有因为大额奖金到手又是年关而想着如何去消费。“我爱人挺会过日子的，是个节俭的人，现在我们有两个孩子，这笔钱将来可以用于孩子的教育。”他喃喃说道。

问起身边的同事们有没有因为他拿了奖金而嫉妒，石泉清说研究院整体的氛围好，身边的同事们只有为他高兴和以他为榜样的。自从他拿了大奖后，他发现身边的小伙伴们现在都纷纷效仿，都在专注于怎么提井位上了。他们研究室里也多了一个记录本，是用来记录什么时间、什么人提出了什么井位的。

石泉清认为，这次的评审标准给勘探科研人员打了一针强心剂，钻后认识与钻前认识一致，就是很好的成果，不一定非见到油才算成功。这也是油田领导倡导的回归勘探初心。

说起胜利油田对勘探科研人员的重视，石泉清说自己就是一个受益者。12年前他来到勘探开发研究院时，还只是一名毕业于华东石油大学的本科生，后来在工作中被推荐去北大读在职研究生，这让他感受到油田对人才培养的重视程度。

他记不起来是谁和他说过的一句话：“在外挣个几十万元，不如胜利搞勘探。”

获大奖是压力更是动力

对于提井位这项工作，石泉清认为还是比较难的一项工作，一是要有精细的研究工作，二是要有开拓的思路，只有二者相结合，才会提出好的井位。

胜利东部老区50多年的勘探开发，勘探程